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1. Na rodinné poradě před nákupem auta padly následuj́ıćı požadavky.

(i) Nechci spalovaćı motor s automatickým řazeńım.

(ii) U elektroauta chci zelenou barvu.

(iii) Když červené, tak jedině elektroauto s automatickým řazeńım.

Nav́ıc v́ıme, že

(iv) Auta maj́ı právě jednu barvu: červenou/zelenou/modrou, právě jeden druh motoru: spa-
lovaćı/elektrický, právě jeden druh převodovky: manuálńı/automatickou.

(v) V nab́ıdce nejsou zelená auta s manuálńım řazeńım.

Chceme (pomoćı rezoluce) dokázat za těchto předpoklad̊u, že

(vi) Mohou si koupit modré spalovaćı auto s manuálem nebo zelené elektro s automatikou.

(a) Zapǐste tvrzeńı (i) až (vi) jako výroky φ1 až φ6 nad prvovýroky P = {r, g, b, s, e,m, a},
přičemž r, g, b znamená (po řadě), že “auto, které si rodina m̊uže koupit, má červenou/
zelenou/modrou barvu, dále s, e znamená, že “má spalovaćı/elektrický motor” a m, a
znamená, že “má manuálńı/automatické řazeńı”. (2b)

(b) Označme T = {φ1, . . . , φ5}. Pomoćı předchoźıch formuĺı napǐste teorii S nad P, která
je nesplnitelná, právě když T |= φ6. Převed’te S do CNF a vyjádřete ji v množinové
reprezentaci. (2b)

(c) Nalezněte teorii S′ nad P′ = {r, g, b, s,m} takovou, že S je konzervativńı extenźı S′

(aniž bychom věděli, zda S je splnitelná). (1b)

(d) Rezolućı dokažte, že S′ je nesplnitelná. Zamı́tnut́ı znázorněte rezolučńım stromem.
Pozn: nebudete-li mı́t teorii S′, dokažte, že S je nesplnitelná. (4b)

(e) Zjistěte, kolik v teorii T navzájem neekvivalentńıch požadavk̊u je dále možné klást, aniž
by rodina přǐsla o možnost si auto koupit. Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

2. Necht’ T = {¬(∀x)(∃y)P (x, y), (∀x)(∃y)R(x, y), (∀x)(∃y)(¬P (x, y) → ¬(∃x)R(y, x))} je teo-
rie jazyka L = ⟨P,R⟩ bez rovnosti, kde P,R jsou binárńı relačńı symboly.

(a) Skolemizaćı nalezněte k T ekvisplnitelnou teorii T ′ (nad vhodně rozš́ı̌reným jazykem)
axiomatizovanou pouze univerzálńımi sentencemi. (2b)

(b) Tablo metodou dokažte, že T ′ je nesplnitelná. (3b)

(c) Necht’ T ′′ je teorie tvořená právě otevřenými jádry axiomů teorie T ′. Nalezněte kon-
junkci základńıch instanćı axiomů T ′′, která je nesplnitelná. (2b)

(d) Má teorie T jednoduchou kompletńı extenzi? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

3. Necht’ T označuje teorii těles jazyka L = ⟨+,−, ·, 0, 1⟩ a A = ⟨R,+,−, ·, 0, 1⟩ je (standardńı)
těleso reálných č́ısel.

(a) Napǐste formuli jazyka L, která v struktuřeA definuje (bez parametr̊u) množinu {−
√
2}.

(2b)

(b) Je teorie T ′ = T ∪ {f(x) = y ↔ y · y = −x} (korektńı) extenźı teorie T o definici
funkčńıho symbolu f? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

1


